

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

ANULŪ L.

SĒ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 50.

Joi, 5 (17) Martie.

1887.

BrașovŪ, 4 Martie 1887.

O interesantă discușiune s'a încinsă alaltă-eri în camera deputaților din Viena în privința tectstului de pe bancnote. La ordinea zilei era desbaterea specială asupra statutului băncii austro-ungare. Articolul 82, privitor la tectstul bancnotelorŪ, așa cum a fostŪ stilisatŪ de ambele guverne din Viena și din Peșta, cere ca bancnotele să fiă provădute, ca și astăđi, pe-o parte cu tectstŪ germanŪ, őr' pe altă parte cu tectstŪ maghiarŪ. Deputatul Dr. Trojan împreună cu mai mulți alți deputați a propusŪ la art. 82 să se dică, că pe bancnote, în partea unde se află tectstul germanŪ, este a se indica valórea în tóte limbile regatelorŪ și țerilorŪ reprezentate în „Reichsrath“.

UnulŪ din corifeii cehi, Dr. Gregr, s'a ridicatŪ să apere propunerea lui Trojan. ElŪ a ținutŪ cu acésta ocașiune unŪ fulminantŪ discursŪ, combăténdŪ slăbiciunea guvernului austriacŪ și ilustrándŪ cu vii culori situațiunea, ce a creatŪ dualismulŪ popórelorŪ din acésta împărătia, precum și părerile, ce domnescŪ în partea de dincolo a monarhiei asupra egemoniei MaghiarilorŪ și a relațiunilorŪ dintre ei și popórele austriace.

Vorbirea lui Gregr a fostŪ viu aplaudată de întréga maioritate din cameră și nu fără sfială s'a încercatŪ ministrulŪ de finance Dunaievsky a justifica procederea guvernului în afacerea cu tectstulŪ notelorŪ, ceea ce însă nu i-a succésŪ.

În întroducerea vorbirei sale Gregr a accentuatŪ cum suntŪ plesniți în față Cehii prin aceea, că nu li se acordă nici cererea în privința tectstului poliglot pe note, cerere, care nu costă nici unŪ banŪ frântŪ, după ce li s'au respinsŪ tóte pretensiunile, cari costă bani. ÎntregulŪ poporŪ cehicŪ doresce, ca ceea ce se dică pe bancnote să fiă ăisŪ într'o limbă, care se-o pricépa poporulŪ. Décă, dică Gregr, s'ar pretinde ca tectstulŪ bancnotelorŪ să fiă compusŪ în limba arabă séu chineză, atunci toți ar găsi, că acésta este o nebuniă; îni veți concede însă, că în Austria trăescŪ milióne de ómenŪ, cari cunoscŪ limba germană și maghiară tocmai așa de puținŪ, ca pe cea arabă și chineză.

Este óre nouă cererea ca tectstulŪ pe note să fiă poliglotŪ? De când esistă bancnote în Austria totdeuna a fostŪ tipăritŪ pe ele tectstulŪ în tóte limbile imperiului și chiar și absolutismulŪ germanisatorŪ a fostŪ multŪ mai cum se cade decâtŪ ca să comită asemenea vexățiuni față cu popórele.

Gregr se plânge în contra ministrului de finance, că tractéză cestiunea ca ceva bagatelŪ, dér este convinsŪ cu tóte aceste, că d-lŪ ministru ar fi aflatŪ o satisfăcțiune fórté mare, décă i-ar fi succésŪ a obține față cu Ungurii și numai cele două cuvinte, cari se indice valórea notelorŪ în tóte limbile. Lucru tristŪ și rusinătorŪ este însă pentru guvernulŪ austriacŪ, că este așa de slabŪ și neputinciosŪ față cu Ungaria, încâtŪ n'a putŪtŪ obține nici acele două cuvinte pe tectstulŪ bancnotelorŪ.

CaracteristicŪ este modulŪ cum esplică deputatulŪ Gregr refusulŪ constantŪ alŪ UngurilorŪ de a concede tectstulŪ poliglotŪ pe partea germană a bancnotelorŪ.

Maghiarii — dică elŪ — ca rassă domnitóre în Ungaria, nu voiescŪ ca lumea să scie, că în Ungaria mai trăiescŪ afară de Maghiari și alte naționalități. De aceea ei sugrumă orice mișcare și ori-ce semnŪ de viață a popórelorŪ nemaghiare și de aceea nu voiescŪ ei nici aceea, ca pe tectstulŪ notei să se pótă ceti existența acestorŪ popóre.

Dér nici pe partea austriacă a bancnotei nu voiescŪ Maghiarii să se întéple acésta, pen-

tru că credŪ, că popórele nemaghiare ale Ungariei, seduse prin réulŪ esemplu alŪ părții cislaitane, arŪ puté pretinde în cele din urmă și respectarea naționalității lorŪ pe bancnote.

„Acésta e cauza“, esclamá Gregr, „pentru care pretensiunile nóstre au fostŪ respinse; de aceea guvernulŪ nostru a trebuitŪ să capituleze. Décă ministrulŪ de finance nu voiesce să mărturisescă acésta, cauza este că îi e rușine“.

„Despre dualismŪ“, adauge Gregr, „nu voiŪ se vorbescŪ mai departe: DualismulŪ, acésta crimă în contra Austriei, noi nu-lŪ avemŪ pe consciința (bravo! bravo! în drepta). Décă însă creatorii dualismului au cređutŪ, că va fi cu puțință a suprima în Austria popórele negermane, cum suprimă Ungurii popórele nemaghiare, atunci acești domni și-au greșitŪ cumplitŪ socotéla. căci noi suntemŪ făcuți din metalŪ mai tare decâtŪ sêrmanii SlovacŪ în Ungaria, și ceea ce în Ungaria se încovóie și se plécă, ar puté aici fórté ușorŪ să se frângă și să se crepe“.

Apoi se plânse deputatulŪ cehŪ între aplauzele maiorității asupra amestecului UngurilorŪ în afacerile cislaitane, așa că fără învoirea lorŪ nu mai e cu puțință să se străforme nici tectstulŪ bancnotelorŪ pe partea austriacă după cum cerŪ trebuințele popórelorŪ cislaitane. „E datorია guvernului nostru să nu sufere, ca Austria să devină unŪ scaunelŪ de picioare alŪ șovinismului maghiarŪ!“ — În fine cerŪ ca guvernulŪ să mai negocieze încă odată cu Ungurii în acésta cestiune.

RêspunsulŪ ministrului de finance Dunaievsky, a fostŪ, precum amŪ amintitŪ, slabŪ și, ceea ce a bătutŪ la ochi, n'a desaprobatŪ nici măcarŪ c'unŪ cuvântŪ atacurile vehemente îndreptate din partea lui Gregr în contra UngurilorŪ.

Mocsary nu mai e singurŪ!

Eată scrisórea ce o adreséză Mocsary către acei alegători independenți ai sêi din orașulŪ Halas, cari i-au rêmásŪ credincioși:

Cătră președintele partidei independente din Halas.

Onorate d-le președinte!

Am primitŪ hotărîrea partidei independente din Kiskun Halas, adusă în 6 a lunei curente, pe care ai binevoitŪ a mi-o comunica. Declarațiunea aprobátore a partidei m'a umplutŪ de bucuriă și de mulțumire. Aceia, cari m'au atacatŪ pentru vederile ce le-am exprimatŪ în cestiunea naționalitățilorŪ, au ajunsŪ până a mă acusa chiar cu trădare de patriă, hotărîrea partidei independente din Halas va depărta dela mine acésta acuzare, pentru-că fiecare va înțelege, că nici mintea, nici inima cetățenilorŪ unui orașŪ atât de neóșŪ maghiarŪ nu i-ar puté lăsa să ia sub protecțiunea lorŪ pe unŪ trădătorŪ de patriă, nu i-arŪ lăsa să primescă și apróbe astfelŪ de vederi, pe cari a-le vesti și mărturisii însămnă trădare de patriă.

Acésta a mea mulțumire privesce însă propria mea persoană, precum și hotărîrea onorațiilor mei alegători, însă din acésta hotărîre urméză încă unŪ faptŪ de importanță și mai mare decâtŪ justificarea neînsemnatei mele persoane. Față cu pasulŪ cu totul necuviinciosŪ al partidei contrare, onorata adunare a partidei nu s'a îndestulitŪ numai a apéra pe acela, pe care la alegerea de deputați l'a onoratŪ cu încrederea sa, ci pe față a luatŪ pozițiune contra aceluia curentŪ ivitŪ în cestiunea naționalitățilorŪ, alŪ cărui rezultatŪ nu póté să fiă altulŪ, decâtŪ ca să pună pe piciorŪ de rêsboiu o parte a cetățenilorŪ contra celeilalte, să amărască și să despóie de speranța de a puté trăi în pace pe aceea, cari alipindu-se de acésta patriă au dorință sinceră a trăi în pace cu maghiarimea, precum s'a întéplatŪ în decursŪ de o miă de ani. Acesta este unŪ faptŪ de mare importanță, onorate d-le președinte. Nu suntŪ mai multŪ singurŪ, când, îndemnatŪ de convingerea mea firmă, mi-am redicată debilulŪ meu cuvântŪ, nu numai între patru ochi séu printro mai căldurosă stringere de mână mi-se face

cunoscutŪ din partea a númeroși ómenŪ și încă distins prin poziția lorŪ, că apróba vederile mele, ci din mijloculŪ simpaticŪ alŪ lamurei maghiarimei se înalță unŪ rêsunetŪ în auzulŪ țerei întregi, care rêsunetŪ, credinciosŪ politiceii naționale tradiționale, și astăđi dică, că dreptatea și echitatea este politica cea mai bună.

Pe urma străbunilorŪ amblă și maioritatea cetățenilorŪ orașului Halas. Națiunea maghiară a fostŪ în stare a sêvêrși lucruri mari și laudabile pe timpulŪ domniei lui Arpad și a diferitelorŪ case domnitóre, măcară locuitorii țerei erau și atunci compuși din popóre de atâtea limbi și naționalități, ca și în momentulŪ de față. Națiunea maghiară nicodată n'a nisuitŪ ca cu focŪ cu fierŪ să stórcă unitatea limbei, patria a consideratŪ de cetățenŪ cu dreptŪ egalŪ pe fiăcare, fără considerare la naționalitate, argumentŪ neîndoiosŪ despre acésta este împrejurarea, că pe fiăcare l'a împărțitŪ egalŪ în privilegiile nobilitare, prin cari în timpurile străbune sa datŪ espresiune plenitudinei drepturilorŪ cetățenesci. Și acésta n'a împedecatŪ maghiarimea ca să imprime istoriei țerei timbrulŪ ei propriu, n'a împedecatŪ o, precum nici în viitorŪ nu póté să o împedecă, de a-și susține în țera acésta rolulŪ conducătorŪ, care nici odată n'a fostŪ trasŪ la îndoelă de celelalte naționalități.

Noi nu avemŪ lipsă ca prin punerea în jocŪ permanentŪ a păceii interne din țera să nisuiŪ la unŪ scopŪ nerealisabilŪ, ca prin acésta deșertă nisuință să împingemŪ marea mulțime a cetățenilorŪ nostri în brațele acelora, cari numai cu prețulŪ jertferei independenței nóstre naționale arŪ fi aplicați a ne întinde mână de ajutorŪ în maghiarisarea forțată: scopulŪ ni-lŪ vomŪ puté ajunge atunci, când vomŪ face, ca sub farmeculŪ valórei morali a națiunei maghiare tóte naționalitățile accestei patrie să nisuescă cu puteri unite și cu comună iubire de patriă la ajungerea marelorŪ scopuri ale existenței statului; și acésta se va întépla, décă nici pe terenulŪ relațiunilorŪ de statŪ, nici pe alŪ celorŪ sociale nu-i vomŪ turbura în conservarea și libera dezvoltare a limbei și a naționalității lorŪ, pe care o privescŪ ca urmare naturală a libertății lorŪ individuale și cetățenesci.

RêsunetulŪ din Halas va esercia o înfrință mulcomitóre și încurăgiátore asupra tuturorŪ acelora, cari vêđéndŪ netoleranța ce domnesce ađi câtŪ p'aci au începutŪ a pierde speranța că se va mai puté afla vreodată modulŪ, ca naționalitățile să trăiescă în pace la olaltă.

În acésta privință a avutŪ deja efectŪ și modesta mea vorbire, după neîndoioșele dovedŪ ce leam la mână, a avutŪ efectŪ, dér nu astfelŪ, ca să pună deadreptulŪ pe piciorŪ și mai renitentŪ pe acei pretinși dușmanŪ ai patriei; cu câtŪ mai mare efectŪ va avea în privința acésta acea declarațiune, ce vine dela marele numărŪ alŪ distinsei inteligente și dela cetățenii cu nestricate sentimente maghiare a unui orașŪ neóșŪ maghiarŪ. Prin acésta, onorate d-le președinte, d-vóstră a-ți făcutŪ unŪ serviciu patriei.

Primiți vê rogŪ încă odată espresiunea mulțămirei și a înaltei considerațiunii dela alŪ D-vóstră:

Budapesta, 8 Martie 1887.

plecatŪ servŪ
LudovicŪ Mocsary, dep. dietalŪ.

O scrisóre revoluțiunară bulgară.

Mai nainte de isbucnirea ultimei revolte în Bulgaria, comitetulŪ refugiațilorŪ bulgari a trimisŪ prefectului din Kústendil următórea scrisóre confidențială:

ComitetulŪ refugiațilorŪ bulgari din Rusia, Turcia și România, obligându-vé la celŪ mai strictŪ secretŪ, vé face cunoscutŪ, că décă nu veți urma conformŪ acestui ordinŪ secretŪ, veți rêsponde cu capulŪ. Téra se găsescé actualmente în cea mai dificilă pozițiune, în care au aruncatŪ o căi-va vagabunđi și ómenŪ căđuți moralmente. Acești ómenŪ voiescŪ cu orice prețŪ să mérgă până la sfârșitŪ cu cauza lorŪ cea rea, și să lase țera în cea mai deplină anarhiă care va trebui să aibă consecințe sângeróse. Pentru că acești ómenŪ n'au nici o

putință d'a face unu pasu înapoi, nu potu eși din incurcătura decât prin mijloce extreme; ei nu voiescu să cadă decât cu sgomotu. Prevădendū însu acestu sfârșitū, actualii ōmeni ai puterei din Bulgaria au depus marl sume, stōrse din sudōrea poporului bulgarū, la băncile din Bucuresci și Viena pe numele Nacevicl, Stranski etc. pentru ca să aibă ceva pentru țile negre. Acum, fiindū că acești ōmeni trebuie să dea sēmă poporului de faptele lorū trādătore și de tōte abuserile și cruțimele lorū, și fiindū-că comitetulū are dovești sigure că intrēga bandă are de gând să fugă din patrie pentru ca să nu cadă în mănile justiției poporului, comitetulū vē comunică, că veți fi privitū ca complice și riscați capul d-vōstră în casū când nu veți face totū posibilulū ca să prindeți pe regentū, pe ministri și pe ceilalți mișei când vorū voi să fugă prin județul d-vōstră. Acestea vi-se comunică, fiindū-că în curēndū se vorū ivi evenimente însemnate și fiindū-că spiritele cele rele ale patriei vorū fugi probabilū prin județul d-vōstrē, care se află tocmai la graniță.

SCRILE ȚILEI.

Foile unguresci aducū după „Magyar Allam” scirea, că în *diecesa unită a Gherlei* mai mulți Romāni gr. or. din câteva comune au trecutū la religia gr. catolică cu biserică și cu protopopū cu totū. Ungurii vēdū în acestă unū mare succesū naționalū ungurescū. Vomū vorbi despre acestū casū, îndată ce vomū primi informațiuni sigure.

—x—

Din comitatulū *Solnocă-Dobēca* ni se scrie: „Stimate d-le Redactorū! Nu mē potū reține a nu Vē atrage atențiunea asupra unei scrieri eșite din condeiulū și creerii unui preotū românū greco-cat., care în totū momentulū e gata a se folosi și de cele mai detestabile mijloce, maghiarisandū-și atât numele de botezū, câtū și conumele, tāmāindū în foi maghiare catolicismulū ungurescū și prin urmare șovinismulū, numai să între în grația lui Banffy-pașă, precum și în grația episcopului Szabo, cu a căruia ajutorū sperēzā Preacuvioșia sa a ocupa postulū de canonicū devenitū vacantū prin încetarea din viață a canonicului Gulovich. Acestū omū slabū de āngerū înainte de a deveni păstorū alū sufletelorū bisericeii unite cu biserică catolică, dela care biserică unită și-a „luatū cultura binecuvēntatā” (ipsissima verba) arāta iubire de poporū, din care s'a nāscutū, a fostū compusū o societate de teatru de diletanți romāni etc., ērā astāți? Se binevoitū a pune sub ochii publicului nostru romānescū articolulū d-sale plinū de bucuriā apărutū în „Magyar Allam” Nr. 69 din 1887 pe pagina a 2-a columnā a 4-a, din care mai limpede decât sōrele se vede, că orī și ce cāutāndū în d-sa vomū afla, numai iubire de poporū nu. Acesta e *Vasilii Filipū*, preotū greco-cat. în Lăpușulū românescū, aci predică elū ați cuvēntulū neadevērului la unū poporū foarte numērosū.

—x—

Sub egida fisolgābirēului Paulovicl, a farmacistului Freyler și a directorului școlēi de statū Klug, s'a formatū în *Orșova* o reuniune pentru lățirea limbei unguresci, ale cărei statute s'au și întăritū de ministrulū de interne. Reuniunea are problema ca prin editarea unei foi unguresci și prin alte mijloce corēspunđtore scopului să ridice și să promoveze limba ungurescā și simțēmēntulū „patrioticū” în fostele granițe militare. — Curiosū lucru, sub egida unui Sērbū și doi Șvabi se lucrēzā la maghiarisarea granițelorū militare! Și vorū și isbuti la — cālendele grecesci.

—x—

Ați Mercuri a începutū în *Brașovū* asentarea cu tinerii din classa antēiu de etate. Māne Joi vine la rēndū a doua classā de etate, ēr poimāne Vineri classā a treia de etate.

—x—

D-lū avocatū *Danilū Lica* a suferitū o durerōsā pierdere prin încetarea din viață a fratelui d-sale *Maximilianū Lica*, jude reg. în pensiuē. — Ii adresāmū condolențele nōstre!

—x—

Conducētōrea oficiului postalū din *N. Czeteny*, Emma Balazsy, a pāgubitū erariulū postalū prin manipulare fraudulōsā. Până acum s'a doveditū lipsa sumei de 1606 fl. Emma Balazsy deschidea scrisorile cu banī, lua ce era în ele, sēu le nimicea cu totulū. Preotulū localū, unū unchiu alū defraudantei, s'a obligatū, nu'i vorbā, a despāgubi erariulū, dēr elū se află într'o stare așa de rea, încātū va rēmanē cu bunāvoință.

—x—

Pe stāvilele de lângă Hityas, precum raportēzā foile din *Timișōra*, s'a petrecutū acum câteva țile o dramā sāngerōsā. Doi lucrātōri de prisme, carī voiau să trecā pe celālaltū țermū alū Timișului, rugare pe plutășulū Ionū *Svetjescu* s'ēi trecā peste Timișū cā'i vorū da unū bacșișū. Plutașulū, omū sēracu, le'mplinī dorința;

dēr ajunși pe celālaltū țermū, cei doi lucrātōri ilū luarā în bătaia de jocū și dreptū bacșișū îi mai deterā și cāteva lovituri de bātū. Svetjescu, bārbatū puternicū, în vērstā de 25 ani, se puse în apērare și se și încēerārā toți trei. Lucrātōrii făcurā usū de lopețile lorū și omōrirā pe sērmanulū plutașū. Lucrātōrii fugirā la Timișōra și de acolo la Modoșū. Gendarmii îi urmārescū.

—x—

În *Oroshaza* s'a datū de urma unorū falsificātōri de bancnote de câte 10 fl., ce s'au pusū în mare numērū în circulațiā fiindū fōrte bine imitate. Unū țeranū a fostū arestatū, ceilalți încă nu suntū cunoscuți.

—x—

Sergentulū majorū rusū *Michael Krieger*, care fusese arestatū în *Cracovia*, ca bānuitū pentru *spionajiu*, a fostū pusū ērāși în libertate din ordinū mai înaltū.

—x—

În *Oradea mare* s'a întēplatū urmātōrulū casū: La preparandistulū Alex. Kalman petrecurā în țilele trecute cinci cālle de prāvāliā și pe la 11 ore sēra pornirā spre casā însoțiți de Kalman. Pe stradā țise unulū din ei, Alex. Miskolczi, cātrā Kalman: „Bagā de sēmā, te impușcū!” — „Impușcā!” respunse țimbindū Kalman, care luā amenințarea amicalui sēu dreptū glumā; dēr în acelū momentū impușcātura rēsunā și Kalman cādū josū lovitū fiindū în capū. Amicii sēi încerenirā de spaimā, dēr venindū-și în fire ridicārā pe Kalman și lū transportārā acasā. Miskolczi fugise după impușcātura strigāndū că are să se impușce. A doua ți s'a și gāsītū mortū în locuința stāpānului sēu, comerciantulū Palkovicl. Se impușcase în inimā. Într'o scrisōre lāsātā rōgā pe pārintii sēi și p'ai lui Kalman sē-lū erte, deōrece nenorocita faptā a fostū o întēmplare. Kalman încă a fostū lovitū de mōrte. S'a pornitū cercetare judecātōrescā.

—x—

Se desminte scirea că în *Ruscicū* au mai fostū impușcați 14 sergenți și caporalī.

—x—

Din *Cracovia* se scrie, că după o cercetare de 2 sēptēmāni, din ordinulū guvernului rusū au fostū espedați peste graniță doi oficeri prusiani carī, travestiți ca agentī comercianți, au desemnatū fortărăța *Ivangrod* și împrejurimile ei.

Noulū planū de învățēmēntū gimnasialū.

În țilele acestea s'a resolutū cestiunea revisuirii planului de învățēmēntū gimnasialū și în curēndū va fi trimisū gimnasielorū noulū planū împreună cu instrucțiunile respective de cātrā ministrulū instrucțiunei. Dela 1879 acesta e alū treilea planū de învățēmēntū; nu scimū de câte ori se va mai schimba de aci încolo. Etā modificările ce s'au făcutū:

Limba latinā se va propune în classa I în 7 ore în locū de 6 ca până acum.

Geografia politicā a Ungariei (classa III) a primitū ca adausū țerile de corōnā austriace (privire generalā). Pentru ca în classa VIII să se pōtā întrebuița mai multū timpū pentru geografia politicā a Europei și Americi, s'a trecutū în classa VI acea parte a istoriei timpului mai nou, care până acum servea ca introducere instrucțiunei geografice, anume secțiunea dela congresulū din Viena până la anulū 1848. Acele evenimente istorice însă, care se întindū dela anulū 1848 până în țilele nōstre se vorū tracta și de aci înainte în classa VII. O esențialā modificare s'a făcutū și în instruirea geografiei în classa I și II. În classa I se va propune geografia Ungariei și a restului Europei (ēr nu numai a Ungariei și țerilorū mediterane ca până acum); în classa II intrēgā Asia, Africa, America și Australia.

Matematica încă a suferitū o micā schimbare. Până acum stereometria era împărțitā pe două clase: în classa VI se tractau corpurile colțurōse, în a VII, pe lângā reprezentarea graficā a expresiunilorū algebraice, corpurile rotunde. Acum s'au trecutū în classa VII atât corpurile colțurōse câtū și cele rotunde, însușindu-și prin acestā scolarulū în modū mai unitarū stereometria.

Geometria descriptivā încă s'a modificatū puțin. S'au trecutū din classa IV în classa III cercurile, pe când în classa IV s'au primitū construcțiā, planulū și tăiātura obiectelorū vizibile simple (de exemplu a edificiilorū.)

Modificările mai importante în instrucțiunile adause la planulū de învățēmēntū suntū urmātōrele:

S'a mai moderatū *direcțiunea* exclusivū *inductivā*, fiindū împreunatā cu multe greutăți în clasele cu unū numērū mai mare de scolarī.

În *limba ungurescā* se cerea până acum, ca tractarea părții formale să se bazeze pe partea sintacticā; după nouele instrucțiuni, stā liberū profesorului să se servescā de acestā metodā orī să construeze partea formalā în legăturā cu părțile vorbirei.

Relativū la metoda propunerii *limbei latine* nouele instrucțiuni dicū, că gramatica să aibā ca basā lectura. Acei profesori însă, carī după convingerea lorū didacticā credū că acestā cale e grea pentru scolarī, potū procede

și așa, că trecū la lectură numai după ce esplică și esercēzā pe scolarī, ținēndū meru sēmā de cunoscințele lorū cāștigate din limba maternā, în paradigmatele și regulele necesare, prin urmare numai după o astfel de pregătire.

La *limba germanā* se accentuēzā, că în cele două clase superiōre din urmă să se facā instrucțiunea cea mai mare parte în nemșese pentru practica însușire a acestei limbi.

Amēruntelē materiei de învățēmēntū a *istoriei universale* s'au redusū. În classa VIII se numērau până acum prē pe largū isvōrele ce erau de tractatū și operile cele mai însemnate ale istoriografiei ungare. De ōrece esperința a doveditū, că acestū materialū mai niciodatā nu s'a pututū rēsbi, să dispune în nouele instrucțiuni, ca tractarea isvōrelorū principale, precum și acelea ale istoriografiei să se împreune cu singuraticelē perioade de timpū.

În privința *geografiei* se susține și în nouele instrucțiuni tractarea acelorū animale și plante, care caracterisēzā în adevērū o unitate geograficā și pe lângā acestā se mai cere acum, că în classa I și II după geografia fizicā are să urmeze și împărțirea și delimitarea politicā.

Amēruntelē prē numerōse în materia de învățēmēntū a *chemiei și mineralogiei*, (classa IV) încă s'au redusū.

În instrucțiunile pentru *geometria desemnativā* s'a accentuatū mai tare punctulū de vedere geometricū în comparațiā cu esecutarea tehnicā, pe când mai nainte geometria sta cu totulū în serviciulū desemnului. Dēcā permite timpulū, se pōte propune în classa IV și reprezentarea orthogonalā, pentru ca scolarii să 'nvețe a pricepe și mai bine reprezentarea obiectelorū.

Instrucțiunile s'au lărgitū prin aceea, că acum cuprindū și orientārī pentru instruirea în *propedeutica filozoficā* și în *gimnasticā*.

Cea mai importantā inovațiune este introducerea așa numitelorū „planuri de învățēmēntū locale”. Fiecare gimnasu e îndreptățitū a acomoda planulū normalū de învățēmēntū referințelorū sale locale speciale, adecā a lucra unū planū de învățēmēntū localū, se nțelege de sine cu ōrecare restricțiunī și cu aprobarea ministrului de instrucțiune. Aceste planuri de învățēmēntū locale au să se trimētā ministrului, pentru a le suprarevisui și aproba, până la 5 Aprilie, așa ca să între în vigōre cu începutulū anului școlarū viitorū.

Procesū de calumniā

contra d-lui *Franciscū Hossu Longinū*, avocatū în Deva. (Urmare.)

Președintele pune întrebarea, dēcā acusatulū recunōște cele cetite, ca eșite dela dēnsulū. Acusatulū rēsponde, că da, elū le-a adresatū ministrului.

Dupā acestea ia cuvēntulū procurorulū și într'o vorbire lungā și pledatā cu multā desteritate și cunoscință de causā, repetēzā și respective amplificā motivele din actulū de acusațiune, adusū de cātrā Tribunalū și în parte modificatū de Tabla reg. Procurorulū face istoriculū cauzei, arātāndū, că președintele Tribunalului reg. din Deva, d-nulū *Franciscū Solyom Fekete*, aflāndū cuprinsulū telegramēi și alū petițiunei cetite, a cerutū permisiunea, ca să tragā la rēspondere pe acusatū „pentru vātēmare de onōre” — și totodatā a cerutū să se delegeze unū altū Tribunalū — celū din Clușiu, sēu celū din Alba-Iulia.

Ministrulū, din motivū, că nu s'au adusū fapte concrete, lāsāndū în voia acusatorului a face pași pentru urmārirea delictului pentru vātēmare de onōre, a denegatū imputernicirea, îndrumāndū pe acusatorū ca să cērā delegare la Tērgulū Mureșului.

Ordonāndū-se delegareā Tribunalului de aici, după ce s'a deliberatū asupra gravamenelorū contra compețiței, s'a introdusū cercetarea contra acusatului.

Sub decursulū investigațiunei Tribunalulū aflāndū, că faptele ce se imputā acusatului nu ar involva numai delictū „pentru vātēmare de onōre”, ci delictū „de calumniā”, a cerutū și a primitū dela fostulū ministru de justițiā imputernicirea de a continua investigațiunea pentru calumniā și a urmārī „din oficiu faptele acusatului. În urma acestei investigațiunii, pe basa fasiunilorū acusatului, a martorilorū și a datelorū ce s'au procuratū, s'a doveditū, țice procurorulū, că acusatulū cu dreptū cuvēntū este vinovatū de delictulū calumniei, și pentru aceea s'a și pusū în stare de acusā.

Tabla regescā, modificāndū în parte actulū de acusațiune, a ordonatū urmārirea numai a delictului de calumniā și ascultarea numai a martorilorū citați.

Deōre-ce — țice procurorulū, — actele dovedescū, că acusatulū este suspiciōnatū din motive temeinice, ilū acusū pentru delictū de calumniā și propunū introducerea procedurēi de documentare.

La acestea președintele îndrumāndū martorii în o odaia lateralā, provōcā pe acusatū, ca să spunā pe

scurtă tôte cum s'au întemplat și ce l'a îndemnat, ca să înainteze actele, ce s'au cetit în fața Tribunalului și pe cari le-a recunoscut de ale sale?

Acusatul a răspuns cam următoarele:

Onorată Tribunală regescă! Investigațiunea, ce a rezultat pertractarea finală de astăzi, își are izvorul într-o luptă începută aproape de zece ani, ce a înțut neconținut și care luptă a avut ore-cari părți de natură politică.

Este fapt și aceea, că luptă acăsta nu a fost și nu a putut fi nici spre folosul meu, nici spre al contrariului, ba cutez a ține, că el nu a putut fi nici spre folosul justiției, în al cărui serviciu suntem și unul și altul.

Cum-că luptă acăsta a început și că ea neconținut s'a susținut, se poate atribui nu atât luptătorilor, cât mai cu seamă acelora, cari au știut de escarea ei, au putut prevedea rezultatele ei și au avut puterea a o curma, și totuși nu au arătat nici măcar bunăvoința a pune capăt.

La aceste procurorul cere dela președintele, ca acusatul să se îndrume a se ține la obiect.

Acusatul observă, că cele țise s'au spus mai cu seamă, ca Tribunalul să vedă fazele ce au precedat concipiarea și espedarea telegramii și a petițiunii, — apoi cu consensul președintelui a continuat cam în următorul chip:

Luptă și neînțelegerea între mine și președintele Tribunalului regescă din Deva s'a început mai cu seamă de când eu, înainte de asta cu opt ani, am devenit avocat, și ca atare, țilnic a trebuit să mă conving, că la Tribunalul nostru nu merg lucrurile așa, precum trebuie să mergă.

Ca om crescut în spirit liberal și de ordine, — foarte natural că am avut curajul, ca și a ține și mâne, să desaprobu cele ce am observat, că se comit, pe terenul administrației justiției și nu odată am fost chiar silit, ca să mă întrepun, pentru a se pune la cale unele s'au altele incorectități, ce nu puteau fi în folosul clientele mele.

Respectivilor oficiali pășirea mea nu le-a convenit și prin urmare au umplut capul președintelui, spuindu-i ce fac și — și foarte firesc — au sumțat pe președintele în contra mea, spunându-i — de sigur — și de acele ce eu nu am țis, s'au ce nu am făcut.

Destulă atăta, că pentru acăsta președintele, incredut în corectitatea procedurii sale, a pus ochi țeri pe mine și căuta ocaziunea, să mă potă priade v'odată în lațul său.

De altă parte, președintele Tribunalului — precum este de obșe știut — are la noi un rol bătător la ochi pe terenul vieții publice. Este știut și aceea, ca președintele Tribunalului reg. din Deva, d-lă Dr. Francisc Solyom Fekete, în comitatul Huniádorei are rol public, prin urmare faptele și întreprinderile sale publice adese s'au ventilat în țiaristică.

Acusatorul a crețut, s'au cel puțin a presupus, că atacurile câte s'au îndreptat, în public, contra d-sale, nu sunt și nu pot fi decât numai și numai dela mine și deci dușmănia d-sale contra mea a dat de nutriment și în criticarea faptelor sale publice. Este deci ușor de înțeles, că d-sa și pentru una și pentru alta a nutrit o ură nespă contra mea. Acăsta ură apoi a și adus fructele sale. (Va urma.)

Vadú, 9 Martie 1887.

D-le Redactor! În Nr. 39 din 1887, al țrețitei „Gazete,” în colona „Scirile țilei,” a ț binevoit a publica o corespondință scrisă din comuna Șerpeni, în Februarie a. c. față țeu alegerea unci membru în consiliul municipal al comitatului Făgăraș, care s'a ținut în 31 Ianuarie a. c. în numita comună.

„Mi țin de strictă datorință, ca Român, a răspunde și a mă justifica la acele invinovățiri, cari mi se fac pe nedrept, atăta mie, cât și bētrănul meu părinte George Morariu, — a țarei trecut, ca Român, este bine cunoscut de întregul cerc țretorial țerpeni, — și le resping cu indignare. — Nu pot ț pricepe, cum domnul corespondent afirmă, că o parte din alegătorii Vadului, sub conducerea și la îndemnul meu ar fi votat contra „Românului,” — acăsta este și rămâne numai o scornitură din partea d-sale, și potă chiar a făcut o numai din ură personală față cu mine, ca așa să mă potă negri înaintea neamului meu românesc. Domnul corespondent trebuia mai înainte să aibă informații esacte despre decursul alegerii și apoi să scrie.

Stimate D-le Redactor! Cercul de alegere al țerpenilor se compune din comunele Șerpeni, Vadú, Mândra, Toderița și Riușorú, dintre cari comuna Șerpeni — locul de alegere — e locuită în partea cea mai mare de Saș, și care singură dispune apoi de 70 alegători — dintre cari numai doi sunt români. La alegerea în 31 Ianuarie a. c. numai din comunele Vadú, Gridú și Riușorú s'au prezentat o parte din alegători — alegătorii sași au votat toți — pe când din comunele Mândra și Toderița, cari ambele aumără aproape 90, nu s'au prezentat la urnă, afară de primari, mai nici un alegător. — Se pricepe de sine, că alegătorii sași, cari așa țicendú, au fost acasă, toți au votat pentru domnul prim-pretore Gáll — ungarú de origine și fost capitan c. r. în armata comună — care de când conduce acest cerc țretorial — și-a căștigat stima și recunoștința tuturor locuitorilor prin procederea sa legală și nepărtinitoare. — Nu pot ț nega, că și unii dintre alegătorii

români a votat pentru domnul prim-pretore, d'ar ceștia nici când la îndemnul său sfatului meu, ceea ce o potă dovedi or și când: Alegerea a fost cu totul liberă și alegătorii au votat cu cine au voit.

Acuma decă sunt eu de vină, că „Românul,” care n'a știut să și căștie atragerea și stima alegătorilor a căștut prin inșăș și sa procedere, judece lumea! Primiți ș. c. l. *Jacobú Morariu* not. cerc.

Dare de sēmă, despre sumele incuse cu ocaziunea petrecerei cu declamațiune și danț, arangiată la 13 Ianuarie st. n. a. c. în favoarea școlei române confes. din comuna Borgo-Tiha.

Sera la cassă a incurs suma de 40 fl. 30 cr. și adecă dela următorii d ni:

Eliseu Danú 2 fl., Larionú Bosga 50 cr., Ionú Voina 1 fl., Amalia Bosga 1 fl., Ștefanú Vráșmașú 50 cr., Toderú Vráșmașú 2 fl., Simeonú Cionca 1 fl., Alecsandru Pașcanú 1 fl., Ilarionú Carlanú 1 fl., Anhidimú Cândale 1 fl. 50 cr., Moisa Popú 2 fl., Liviu Popú 1 fl., Onea 1 fl., Dănilă Suțú 1 fl., Simeonú Pahone 50 cr., Ștefanú Ciorba 1 fl., Macedonú Suțú 1 fl., Sigmundú Lajos 50 cr., Simeonú Trifú 1 fl., Iacobú Chencinsky 1 fl. 30 cr., Bartha 1 fl., Ștefanú Harmath 1 fl., Bogdanú 2 fl., Ionú Băloiu 1 fl. 50 cr., Wictor Wokalek 1 fl. 50 cr., Aranka Valent 1 fl., Chirilă Hanganú 1 fl. 50 cr., Gergely Dăybukát 1 fl., Keul Miklos 2 fl., Carl Haltrich 5 fl., Georg Stegmühler 50 cr. —

După petrecere a incurs suma de 11 fl. 60 cr. și anume dela d-nii:

Dr. Nicolau Hanganú 1 fl., Ionú Buzdugú 1 fl., Nicolau Părasca 1 fl., Iacobú Rusú 1 fl., Szabo 1 fl., D'ionisiu Is'rate 50 cr., apoi din Lugoșú prin colecta M. On. d-nú protopopú Simeonú Tămașú dela d-nii Dr. Ionú Majorú 1 fl., d-na Ecaterina Stojanú 1 fl., Simeonú Tămașú 1 fl., Michaelú Stoica 1 fl., Michaelú Pereianú 50 cr., Dr. Jacobú Majorú 1 fl., Nicolau Nestorú 50 cr. și Nicolau Popa 10 cr.

Preste totú au incurs cu ocaziunea acestei petreceri suma de 51 fl. 90 cr. din carea subtrăgându-se speșele făcute în sumă de 23 fl. 62 cr., rezultă un venit curatú în sumă de 28 fl. 18 cr. v. a. care s'a și administrat direcțiunei susț numitei școle cu menirea de a se acoperi din dēnsa, cele mai urgente lipse ale școlei.

Folosindu mă de acăsta ocaziune, imi permit de a aduce în numele Comitetului arangiatorú cele mai sincere ale nōstre mulțămite tuturor acelor on. Domni și Dōmne, cari prin suprasolviri și oferte marimose nu au întrelasatú de a sprigni un scopú pre câtú de sublim, pre atătu și de salutarú, precum este și ajutorarea școlilor nōstre confesionale, atătu de persecutate în ția de astăzi și singurele în cari ni se mai cultivă odorul celú mai sfântú și mai scumpú din lume — dulcea limbă română.

Totodată esprimăm mulțămite nōstre și onor. Domnișore: Valeria Popú și Alecsandrina Sohorca, precum și d-lui Victorú Avramú, cari prin declamațiunile d-lorú bine executate au contribuitú foarte multú la rădicarea splendorii șerei precum și m. onor. d-nú protopopú și parochú localú Moise Popú, carele necruțandú sacrificie și nici osteneală ne-a datú totú sucursulú posibilú întru buna reușită a petrecerei.

Borgo-Tiha, în Faurú 1887.

Pentru comitetul arangiatorú
Ionú Dologa.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

PESTA, 16 Martie. — Comisiunea financiară a camerei deputaților a acceptatú proiectul pentru țngrijirea de vedușele și orfășii militarilor ca basă a desbaterii speciale. În acășă țședință s'au primitú cele cinci paragrafe dintēiu. Desbaterea se continuă a ț.

BUCUREȘCI, 16 Martie. — Scirea lui „P. Lloyd:” Reinceperea tractărilor pentru încheierea convenției comerciale austro-ungaro-române se așteptă numai după rezolvarea parlamentară a noului tractatú de comerț germano-român.

PETERSBURGÚ, 16 Martie. — Fōia oficială anunță, că în 13 Martie pe la 11 ore înainte de amēđi au fost areștați pe Newskipropect trei studenți dela universitatea din Petersburgú, la cari s'au gășitú bombe explozibile. Areștații au declaratú că aparținú unei asociațiuni secrete criminale. Bombele ce li s'au luatú s'au doveditú la analiză ca fiindú încărcate cu dinamită și cu glōnțe, care erau umplute cu strichnină.

DIVERSE.

Arta de a fi omú sēracú. — În Viena se făcú mai deunăđi unú curiosú rēmășagú. Unú conte lauda în clubú plăcerile țernei și unú dintre amicii săi observă într'unú tonú bațocoritorú: „Da, acăsta o țicú pentru că poți umbla pe stradă bine îmbrăcatú, învăluitú într'o blană prețioasă; pentru că ai în țiece minutú la dispoșițiă o cameră caldă, o masă îmbelșugată și câteva pahare cu vinú. Te-aș vedé, când ai fi unú omú sēracú care alergă într'o haină subțire, și care n'are o haină de iernă, care n'are o chiliă încălțită și care din slabulú său căștigú nu știe ce să facă mai înainte: să și cumpere

carbuni or ț pâne.” — „In or ț ce casú m'ăși cumpēra pâne, pentru că frigulú l'așú suportă foarte ușorú.” — „Tu? Nici trei țile nu poți sta într'o odaia rece, notabene, rēu îmbrăcatú și rēu și nendestulitorú nutritú.” — „Aș! Pentr'unú rēmășagú mă obligú să ducú optú țile de amară sēraciă.” — „Bine,” țise baronulú M., „eu primescú rēmășagulú. Celú ce perde dá celorlú de față unú prānđú cu șampaniă *ad libitum* și dărușce o sumă însemnată pentru scopuri filantropice.” — „Primescú!” În ția următoare, la o temperatură de 6° Celsius, fu instalatú contele W. ca omú sēracú. O locuință nefințrebuințată în casa baronului M. îi fu pusă la dispoșițiă. O masă rōsă de carú (verm), unú scaunú la felú, unú patú putredú cu o saltea de pai și o luminare înțepenită în gatulú unei stiele formau mobiliarulú. Pe lângă acăea unú ochiu de ferēstră fu spartú dintr'adinsú și lipitú cu hărtiă după cum se obișnușce în cuiburile sēraciei. Dreptú judecatú, șorta contelui nu era să fiă una dintre cele mai neindurate. Se presupuseșe chiria ca plătita, așa că elú nu avea să țngrijescă decâtú numai pentru ale traiului.

Unú pictorú sēracú, cunoscutú alú baronului, carele pentru 50 colț așa numite „de migdale,” ce le colora, cāpēta 40 cr., avea să servescă ca modelú. Contele W. cāpēta așader o cutiă cu colorú și unú numēru orecare de colț, trebuindú să se susțină din căștigulú lucrului său. Se instală unú comitetú supraveghiatorú și astfel se puse lucrulú în mișcare. Duminecă diminēta cāpēta contele W. dela mușterilú său cu mărinișă unú aconto de 30 cr. și începú la 9 ore lucrulú. Deorece i se luase paltonulú de ernă și nevoindú să țpingă prea departe gluma, i se puse la dispoșițiă unú servitorú, care să și cumpere nutrimentulú necesarú. Sub supraveghierea unui membru alú comitetului, servitorulú aduse contelui pentru cei 30 cr. o supă ferbinte, ceva cārnațú și pâne, unú paharú de rachiu ordinarú și douē țigări și mai ordinaré. Contele lucra neobositú, sēra căștigase erăși 30 cr. Suma ar fi fostú și mai însemnată, decă nu ar fi fostú silitú contele să se școle de repețite ori spre a face gimnastică, ca să și încaldescă membrele corpului înțepenite de frigú. Nōptea sgriburú cimplitú sub ușora învilitore, și aerul celú umedú și rece, care pētrundeá prin ferēstră cea spartă, ilú chinulú cimplitú. Cu tōte acășe se puse și în ția următoare pe lucru. Sēra însé căștigase numai 20 cr. Delicatele lui bine țngrijitele lui mání erau aspre, crepate, și degetele ți înțetate, abia mai putea ține pēnelulú. A țreia ți era gerulú atătu de aspru, încatú se indestulú contele W. cu o cēșcă de supă, cu o felię de pâne și cu o țigară rea, întrebunțandú restulú banilorú săi pentru ca să cumpere carbuni. Acăștia arșeră în mica sobă de ferú într'o jumētate de oră și apoi se făcú totú așa de frigú ca și mai înainte, ba și mai frigú. Resultatulú: 10 cr. căștigú. Mercuri abia mai putú contele W. să și părășescă așternutulú. Membrele ți refușară servițulú, îi fu imposibilú d'a mai lucra. Înca odată încercă elú să și adune puterile, d'ar pe la prānđú energia îi fu înfrantă și curēndú dupē acăea se declară invinșú, spre bucuria comitetului, care începuse a se țngrijii... Grea artă este, mai cu seamă ernă, a fi sēracú... La splendidulú prānđú ce dēdú contele W., beú elú celú dintēiu paharú pentru prosperitatea asilurilorú de încaldire, în alú carorú fondú s'a vērșatú și însemnata sumă perdată în acăștu rēmășagú.

O fată care dorme de 3 ani și 9 luni. — La Thelletes, cantonulú Ribemont, arondismentulú Saint-Quentin (Aivne), Franca, o fată, anume Margareta Boyenval, dorme de 3 ani și 9 luni. Slăbiciunea ei este foarte mare; membrele ți suntú înțepenite, ochii înțchiși, dinții încleștați, respirațiunea normală, pulsulú regulatú, d'ar slabú și încetú. Unú doctorú care o vizitează asigură, că Margareta potă să trăiescă încă multú timpú astfel, avēndú în vedere că tōte organele suntú sánētoșe și bine constituite.

Execuțiuni electrice. — Legislatura statului New-York, în ultima sa ședință, a numitú o comisiune spre a studia modulú celú mai bunú de a trimite pe cineva pe cealaltă lume s'au a executa pedēpsa cu mōrte. După o examinare minuțioasă comisiunea recomandă să se desfințeze spānđurătoreá și în loculú funiei să se pue bateria electrică. Acăștu chipú de execuțiune este mai umanú, pentru că e absolutú fără durere și mai sigurú, deorece mōrtea e instantanee și în fine nu isbesce așa durerosú pe cei care asistă la execuțiune.

Monștrii. — „Liberalulú” din Iași spune, că femeia Casandra, din cātunulú Iacobeni, comuna Șipotetele, plasa Bahluiú-Cărligătura, a născutú la 6 luni doi copii mōrți, de sexú femeescú, împreunați unulú de altulú față la față, avēndú mánile unulú pe umerile altuia, cu nisce degete lungi. Unulú din ei însé n'avea degetele dela picōre. Lēuza fiindú greu bolnavă i se dá căutarea cuvenită, er monștrii au fostú trimiși la muzēu.

(†) Necrologú. — În numele meu și alú tuturor consăngenilorú, cu inima înfrantă de durere aducú la cunoșcința amicilorú și cunoșcutilorú, că iubitulú meu frate Maximilianú Lica, jude regiu în pensiune, după o scurtă, d'ar grea suferință, în nōptea de 13 spre 14 Martie a. c. la 1 oră după mieđulú noptii în alú 59-lea anulú etăței, dāndú-și nobilulú său sufletú în mână Creatorului s'a departatú la cele eterne. Rēmășilele pāmētescú se vorú înmormēnta în cimiteriulú din Sāngeorgiu în 16 l. c. la 10 ore a. m.

Fiă-ț țerina ușoră și în memoria eternă!

Sāngeorgiu, în 14 Martie 1887.

Dănilă Lica, avocatú.

Editorú: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 14 Martie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	109.85	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	89.10	Despăgubire p. dijma de vin ung.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	149.25	Imprumutul cu premiu ung.	120.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	97.25	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	122.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	124.—	Renta de hârtie austriacă	80.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	115.—	Renta de arg. austr.	81.25
Bonuri rurale ungare	104.—	Renta de aur austr.	110.90
Bonuri cu cl. de sortare	104.—	Losurile din 1860	133.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.00	Acțiunile băncii austro-ungare	865.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.—	Act. băncii de credit ung.	295.75
Bonuri rurale transilvane	104.—	Act. băncii de credit austr.	276.20
		Argintul — Galbini	—
		impărțesci	6.00
		Napoleon-d'ori	10.14
		Mărți 100 imp. germ.	62.75
		Londra 10 Livres sterline	123.25

Bursa de București.

Cota oficială dela 27 Februarie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	88 —	89 —
Renta rom. amort. (5%)	91 1/3	92 1/3
convert. (6%)	83 —	84 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	99 —	100 —
" " " (5%)	82 3/4	84 1/4
" " " (6%)	96 —	97 —
" " " (5%)	90 —	91 —
" " " (5%)	78 —	79 —
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	19.—	20.—
Bancnote austriace contra aur.	1.98	2.00

Cursul pleții Brașov

din 15 Martie st. n. 1887.

Bancnote românești	Cump.	8.45	Vënd.	8.50
Argint românesc		8.40		8.45
Napoleon-d'ori		10.02		10.08
Lire turcesci		11.43		11.46
Imperiali		10.43		10.46
Galbeni		5.94		5.90
Scrisurile fonc. »Albina»		101.—		102.—
Ruble Rusești		111.—		112.1/2
Discontul		7—10%		pe an.

Cumpărări ocazionale

la

Kovácsnai & Keresztesi

Grand Magazin cu articole de modă și confecțiuni pentru dame

Brașov (Piața mare.)

Din cauza localului nedestul de încăpătoru suntem în pozițiune a desface cu prețuri eftine o parte din mărfurile nostre precum: materii pentru rochi de mătase și de lână, cretă, și satină de spălată, postavă și flanelă, covore lungi și pentru canapele, mantile și mantale de plôe.

Mai departe recomandăm bogatul nostru depositu de Chifon, dela Benedickt Schroll, chirting pat., Juliett, Gradl și Calicot în tôte lățimile și cu prețurile originale, precum și de tôte articolele apartinătoare de croitoria pentru dame și bărbați.

Se primesc și comande pentru Toilete de mirese, de stradă și casă, mantale de plôie și Jachete, cari se esecută cu promptitudine și în modulul celu mai elegantu.

Mostre se trimitu la cerere gratis.

218/1886. t. k. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhirrre teszi, hogy Rusu Nicolae végrehajtonak Bálint Márton végrehajtást szenvedő elleni 300 frt. tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék területén lévő a Tatrang község határán fekvő a tatrangi 441 tjkvben A + 731, 732 és 3018 hrsz. fekvőre 904 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban, valamint a tatrangi 444 tjkvben felvett. A + 3447 és 3449 hrsz. fekvőre az árverést 55 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenti ingatlanok az 1887. évi Aprilis hó 9-ik napján délelőtti 9 órakor Tatrang község íródjában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladadni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át végrehajtató és képviselője hivatéának készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassó, 1887. évi Január hó 22-ik napján.

A kir. törvényszék mint tkkvi hatóság.

Deési, elnök.

Jakab Alajos, jegyző.

Mersulú trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Predealu-Budapesta				Budapesta-Predealu					Teiușu-Aradu-Budapesta				Budapesta-Aradu-Teiușu.			
	Trenu de persoane	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu de pers.	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus		Trenu omnibus	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu de persoane	Trenu omnibus		
Bucuresci	—	—	7.30	Viena	11.10	—	—	—	Teiușu	11.24	—	2.40	Viena	11.10	12.10	
Predealu	—	—	1.14	Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.20	Alba-Iulia	11.39	—	3.14	Budapesta	8.20	9.05	
Timișu	—	—	1.45	Szolnok	11.05	3.58	7.38	9.34	Vințulu de josu	12.30	—	4.22	Szolnok	11.20	12.41	
Brașov	—	—	—	P. Ladány	2.02	5.28	5.40	11.26	Șibotu	12.52	—	4.50	Aradu	4.10	5.45	
Feldiôra	7.47	—	4.16	Oradea mare	4.12	6.58	9.14	1.38	Ôraștia	1.01	—	5.18	Glogovațu	4.30	6.—	
Apatia	8.24	—	5.02	Várad-Velenceze	—	—	9.24	2.06	Simeria (Piski)	2.03	—	5.47	Gyorok	4.43	6.13	
Agostonfalva	8.51	—	5.43	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.41	2.17	Deva	2.52	—	6.35	Paulișu	5.07	6.38	
Homorod	9.14	—	6.15	Mező-Telegd	—	7.33	10.19	2.40	Branicea	3.23	—	7.02	Radna-Lipova	5.19	6.51	
Hașfaleu	9.51	—	7.06	Rév	—	8.04	11.38	3.24	Ilia	3.55	—	7.28	Conopu	5.41	7.10	
Sighișora	11.03	—	8.52	Bratea	—	—	12.18	3.47	Gurasada	4.08	—	7.40	Bérvova	6.09	7.37	
Elisabetopole	11.29	—	9.19	Bucia	—	—	12.54	4.07	Zam	4.25	—	8.11	Soborșin	6.28	7.55	
Mediașu	11.26	—	9.31	Ciucia	—	8.58	1.57	4.33	Soborșin	5.30	—	8.46	Zam	7.25	8.42	
Copsa mică	12.00	—	10.16	Huedin	—	9.28	3.11	5.15	Bérvova	5.56	—	9.33	Gurasada	8.01	9.12	
Micăsasa	12.29	—	10.57	Stana	—	—	3.40	5.34	Conopu	6.27	—	9.53	Radna-Lipova	8.34	9.41	
Blașu	12.44	—	11.31	Aghiriș	—	—	4.15	5.55	Radna-Lipova	6.47	—	10.27	Ilia	8.55	9.58	
Crăciunel	1.05	—	11.52	Ghirbău	—	—	4.36	6.07	Paulișu	7.28	—	10.42	Branicea	9.19	10.17	
Teiușu	1.34	—	12.31	Nedeșdu	—	—	4.58	6.24	Gyorok	7.43	—	10.58	Deva	9.51	10.42	
Aiadu	1.46	—	12.48	Clușiu	—	10.28	5.26	6.43	Glogovațu	7.59	—	11.25	Simeria (Piski)	10.35	11.07	
Vințulu de susu	2.09	—	1.22	Apahida	11.00	—	—	7.08	Aradu	8.28	—	11.39	Ôraștia	11.11	11.37	
Uioara	2.39	—	2.18	Ghiriș	11.19	—	—	7.36	Șibotu	8.42	—	4.52	Șibotu	11.43	12.—	
Cucerdea	3.01	—	2.48	Cucerdea	12.30	—	—	9.06	Budapesta	—	—	5.12	Vințulu de josu	12.18	12.29	
Bratea	3.08	—	2.56	Uioara	1.01	—	—	9.53	Viena	—	—	6.20	Alba-Iulia	12.36	12.46	
Ghirișu	3.14	—	3.64	Vințulu de susu	1.06	—	—	10.—				6.05	Teiușu	1.29	1.41	
Apahida	3.53	—	4.51	Aiadu	1.13	—	—	10.09								
Clușiu	5.10	—	5.28	Teiușu	1.20	—	—	10.19								
Nedeșdu	5.30	—	5.56	Aiadu	1.41	—	—	10.48								
Ghirbău	—	6.03	8.00	Teiușu	2.00	—	—	11.14								
Aghirișu	—	6.21	8.36	Crăciunel	2.35	—	—	12.12								
Stana	—	—	9.02	Blașu	2.48	—	—	12.30								
Huedin	—	—	9.32	Micăsasa	3.20	—	—	1.12								
Ciucia	—	—	10.11	Copsa mică	3.36	—	—	1.32								
Bucia	—	—	12.16	Mediașu	4.00	—	—	2.18								
Bratea	—	—	12.50	Elisabetopole	4.35	—	—	3.03								
Rév	—	—	1.21	Sighișora	5.12	—	—	3.49								
Mező-Telegd	—	—	2.02	Hașfaleu	5.37	—	—	4.28								
Fugyi-Vásárhely	—	—	3.06	Homorod	7.02	—	—	6.16								
Várad-Velinte	—	—	3.38	Agostonfalva	7.43	—	—	7.06								
Oradea-mare	—	—	3.54	Apatia	8.11	—	—	7.46								
P. Ladány	—	—	4.05	Feldiôra	8.41	—	—	8.25								
Szolnok	—	—	4.50	Brașov	9.21	—	—	9.15								
Buda-pesta	—	—	4.05	Timișu	—	—	1.55	—								
Viena	—	—	6.05	Predealu	—	—	2.53	—								
				Bucuresci	—	—	3.28	—								
							9.35	—								

Nota: Ôrele de nôpte suntu cele dintre liniile grôse.